

ЛИЧНО

7.11.87

Подлежит возврату  
в ЦК КПСС  
(Общий отдел, 1-й сектор)  
№ П1884

Разослано членам Политбюро  
ЦК КПСС, кандидатам в члены  
Политбюро ЦК КПСС и секре-  
тарям ЦК КПСС

Секретно

ЗАПИСЬ БЕСЕДЫ

М.С.Горбачева с Генеральным секретарем ЦК Народно-  
демократической партии Афганистана Наджибуллой

3 ноября 1987 года

М.С.ГОРБАЧЕВ. Прежде всего хочу поблагодарить за теплые чувства, высказанные Вами в сегодняшнем выступлении. Ваши искренние слова найдут путь к сердцам всех советских людей, особенно наших женщин, матерей.

Рад возможности встретиться с Вами и хотя бы накоротке обменяться мнениями. Конечно, нам вряд ли удастся поговорить о многом. Тем не менее есть вопросы, которые следовало бы обсудить.

Приветствую Вас на нашем празднике, Мы рады тому, что в лице делегации ДРА мы встречаем представителей соседней страны, с которой нас связывает давняя дружба. В то же время мы приветствуем наших новых друзей из Афганистана, имея в виду новый дух наших взаимоотношений. Можно сказать, что в этом воплощается старый и новый Афганистан.

Вы прослушали доклад. Над докладом мы потрудились много. Потребовались очень серьезные усилия, раздумья, ответственный анализ. На его подготовку ушло несколько месяцев. Если Вы обратили внимание, все три раздела доклада связаны единой мыслью о нашем прошлом и о нашем сегодняшнем дне, наших сегодняшних заботах. Конечно, можно было бы отложить анализ и оценку исторических событий прошлых лет, сделать это отдельно. Но они нам необходимы для сегодняшнего дня. Поэтому мы должны были ими заняться.

Многое из того, что приходится решать сегодня в процессе перестройки, уходит корнями туда, в историю. Поэтому надо было разобраться в истории, в тех или иных явлениях и соответственно построить свою политику.

Что касается третьего раздела доклада "Великий Октябрь и современный мир", то в нем тоже все объяснимо, поскольку тут совмещены наши внутренние интересы с интересами общечеловеческими. Нам нужна нормальная международная обстановка.

Собственно, поэтому доклад так и назван: "Октябрь и перестройка: революция продолжается". Он раскрывает суть той задачи, которую мы перед собой видели: надо продолжать дело Октября, извлекая уроки из прошлого. И создавать хорошие внешнеполитические предпосылки для глубинных перемен в обществе. Это то, чего мы хотели, идя на это торжественное заседание. Возможно, кто-то ожидал другого. Но нам нужно было именно это. Еще придется идеи, заложенные в докладе, очень серьезно углублять.

А как обстоят дела в Афганистане? Поздравляю Вас с избранием на пост Председателя Революционного совета, с новыми полномочиями. Хорошо, что это сделано.

Хотелось бы узнать, как осуществляются разработанные Вами меры по расстановке кадров, по пополнению руководящего звена новыми людьми? Поздравляю с успешным завершением общепартийной конференции НДПА. Одно время меня забеспокоила информация, которая поступала из Афганистана. Конференция поставила перед страной ответственные задачи.

Сейчас очень важно не допустить разброда в руководстве и в самой партии перед лицом таких задач. Надо брать в центральный аппарат таких людей, которых можно было бы послать в провинции, чтобы они могли там работать.

Как действовал в свое время Ленин? Он направлял туда Орджоникидзе, туда - Кирова, туда - Сталина, Фрунзе. Я назвал лишь нескольких крупных деятелей нашей партии и государства. Но так было и с работниками меньшего ранга. Все они возглавляли ключевые участки, что диктовалось требованиями переломного этапа в развитии революции, условиями гражданской войны. Вот такие нужны революционеры, а не те, которые занимают "теплые кресла" и получают доходы.

Надо направлять на работу во вновь освобожденные районы Афганистана, да и в провинции, которые давно находятся под контролем народной власти, энергичных людей, облеченных полномочиями, оказывая им помощь со стороны местных партийных и государственных кадров, старейшин и других представителей населения, независимо от их партийной принадлежности, политической окраски, всех, кто выступает за национальное примирение. И тогда такой представитель будет обрести местными людьми, авторитетами. Вот и будут складываться связи между местными авторитетами и центром, создаваться коалиционные формы правления.

НАДЖИБУЛЛА. Прежде всего от имени членов нашей делегации разрешите выразить Вам, уважаемый Михаил Сергеевич, всему советскому руководству сердечную благодарность и признательность за приглашение принять участие в торжествах по случаю славной даты - 70-летия Великой Октябрьской социалистической революции. Мы все находимся под глубоким впечатлением от Вашего доклада, который можно по праву назвать программой действий международного коммунистического и рабочего движения, всех миролюбивых сил планеты.

Вновь и вновь обращаясь к трудам Ленина, мы находим ответы на животрепещущие вопросы, которые ставит перед нами жизнь.

Таким же источником творческого вдохновения, школой ленинской мысли для всех революционеров является Ваш доклад, который мы будем постоянно и всесторонне изучать.

Говоря о нашей работе, хотел бы отметить, что общепартийная конференция в целом прошла успешно. Но в процессе ее подготовки наглядно выявились серьезные недостатки в нашей политической, организационной, идеологической работе. По-прежнему сохраняющиеся в партии консервативные силы, опираясь на старые методы и формы работы, пытаются всячески препятствовать росткам нового, не хотят содействовать процессу примирения. Эти недостатки имеют глубокие корни, порождены существовавшим в НДПА разрывом между словом и делом. Мы понимаем, что одними декларативными заявлениями, лозунгами нельзя добиться осуществления намеченных целей. Надо решительным образом менять сознание членов партии. С этой точки зрения значение общепартийной конференции весьма велико. Мы еще раз убедились в необходимости серьезно заняться воспитанием партийных кадров, всех ее членов.

Мы хорошо помним Ваши рекомендации, высказанные в декабре прошлого года и во время встречи в июле нынешнего года о необходимости укрепления партии, ее единства, стремимся реализовывать их на деле. Однако следует признать, что сохраняющаяся в НДПА ситуация по-прежнему является причиной застойных явлений в осуществлении политики национального примирения. Но главным и обнадеживающим итогом общепартийной конференции стало то, что она дала мандат и наказ руководству партии усилить работу по ускорению процесса примирения.

Несколько слов о ходе реализации этого курса. Думаю, нет необходимости излагать цифры и другие статистические данные. Основной

мы не только  
раз видели

вывод заключается в том, что эта политика пользуется возрастающей поддержкой со стороны нашего народа. Сегодня только наиболее правое крыло контрреволюции не отвечает на наши миролюбивые предложения.

**М.С.ГОРБАЧЕВ.** Но группировкам в Иране и Пакистане удалось добиться объединения своих сил. Кстати, кто возглавляет это объединение, какую партию представляет этот лидер?

**НАДЖИБУЛЛА.** Действительно, в результате прямого давления со стороны американцев, пакистанской администрации контрреволюционные организации заявили о своем объединении и избрали в качестве единого руководителя Ю.Халеса. Он возглавляет исламскую партию Афганистана, в свое время отколовшуся от ИПА Г.Хекматьера. Однако известно, что, несмотря на формальное объединение, контрреволюция пока не удалось преодолеть существующие серьезные разногласия.

Хочу проинформировать Вас, Михаил Сергеевич, о некоторых наших ближайших планах. Через месяц намечено провести Лоя Джиргу, на которой будет принята конституция страны и избран президент. После этого намечено провести выборы в Национальный совет, который сформирует правительство. В этой связи хотелось бы посоветоваться с Вами по следующему вопросу.

В ходе бесед с тов.Э.А.Шеварднадзе в общих чертах мы обсуждали вопрос о содержании первого обращения президента после его избрания Лоя Джиргой. Как нам представляется, в таком выступлении следовало бы прежде всего отразить мысль, что президент является выразителем интересов всего народа, всех социальных слоев населения, а не узкопартийных интересов.

Кроме того, важно отметить, что наша революция является национально-демократической, а не социалистической по своему характеру. Поэтому на нынешнем и последующих этапах настоятельно требуется конструктивное участие всех политических сил, всех слоев населения - духовенства, национальных предпринимателей, интеллигенции - в решении общегосударственных задач, в первую очередь обеспечения мира, к которому призывает НДПА.

М.С.ГОРБАЧЕВ. Правильно.

НАДЖИБУЛЛА. Еще один существенный момент, связанный с ролью НДПА. Имея в виду, что на пост президента будет избран представитель НДПА, в обращении будет подчеркнуто, что президент воплощает и защищает интересы всего народа, всех групп и слоев населения, а не партии.

М.С.ГОРБАЧЕВ. Это необходимо сделать. Сама кандидатура президента является результатом компромисса. И потому она должна отразить все интересы. Другими словами, президент - национальный вождь.

НАДЖИБУЛЛА. Необходимое внимание будет также уделено изложению позиции по таким традиционным для нашего общества вопросам, как "джирговая" демократия, обычаи народа.

М.С.ГОРБАЧЕВ. Это - правильно. Ведь джирги объединяют подлинные авторитеты, от мнения которых во многом зависит поддержка правительства.

НАДЖИБУЛЛА. Особое место займут вопросы создания условий для вывода советских войск. Будет подчеркнуто, что, призывая афганский народ к созданию коалиционных форм власти, руководство страны стремится обеспечить необходимые предпосылки для обращения к

Советскому правительству по всему комплексу вопросов, связанных со сроками и графиком такого вывода.

**М.С.ГОРБАЧЕВ.** Правильно.

**НАДЖИБУЛЛА.** Очевидно, следует также отразить мысль, что вооруженные силы страны твердо стоят на страже революционных завоеваний, выражают интересы всего народа, защищая независимость, суверенитет и территориальную целостность Афганистана. Они подчиняются президенту как Верховному главнокомандующему.

Кроме того, в обращении имеется в виду отметить, что в условиях действия новой конституции в Афганистане получают право создаваться и работать различные политические партии при условии, что их первостепенной целью будет достижение мира, прекращение кровопролития, продвижение страны по пути социального и экономического развития.

**М.С.ГОРБАЧЕВ.** А в нынешнем проекте конституции этот принцип зафиксирован?

**НАДЖИБУЛЛА.** Да, мы предусмотрели введение многопартийной системы.

Еще один момент. Учитывая, что в Афганистане остро стоит национальный вопрос, мы планируем подчеркнуть в обращении готовность руководства страны сделать все необходимое для его решения. Будет заявлено, что на нынешнем этапе важнейшей задачей является достижение национального примирения. Поэтому мы обращаемся ко всем меньшинствам с призывом содействовать претворению в жизнь этого курса. В случае успеха политики национального примирения возникнут предпосылки для обеспечения подлинного равенства всех народностей и племен страны, вплоть до предоставления им национальной автономии и права на самоопределение.

**М.С.ГОРБАЧЕВ.** Думаю, такое заявление отвечало бы вашим задачам.

При Ленине было образовано пять тысяч Советов в сельских районах, населенных нацменьшинствами. Вот гибкость ленинской национальной политики!

Президент будет избираться на Лоя Джирге?

**НАДЖИБУЛЛА.** Да.

**М.С.ГОРБАЧЕВ.** Значит, Лоя Джирга избирает президента. А что дальше?

**НАДЖИБУЛЛА.** Лоя Джирга прежде всего примет новую конституцию, а затем изберет президента.

**М.С.ГОРБАЧЕВ.** Лоя Джирга остается и после этого? А как в последующем предполагается избирать президента?

**НАДЖИБУЛЛА.** Предстоящая Лоя Джирга будет созвана только для выполнения вышеуказанных задач. После истечения срока полномочий президента через пять лет вновь будет созвана Лоя Джирга.

**М.С.ГОРБАЧЕВ.** Еще один вопрос. Как будет обеспечиваться на нынешнем этапе представительство в Лоя Джирге: от всех провинций Афганистана? Или частично, только от тех, которые находятся в сфере влияния государственной власти, и тогда она будет неполноценной? Можете ли Вы прикинуть, сколько будет участников Лоя Джирги?

**НАДЖИБУЛЛА.** Накануне отъезда нашей делегации в Советский Союз состоялось заседание Комиссии по подготовке проекта конституции. Отдельные члены Комиссии внесли предложение провести выборы



представителей в Лоя Джиргу через массовые общественные организации.

М.С.ГОРБАЧЕВ. Что при этом имеется в виду? Будут ли проводиться выборы представителей от всех провинций страны или районы, где свирепствуют бандиты, не будут выдвигать своих представителей?

НАДЖИБУЛЛА. Хотя было предусмотрено, что выборы должны проходить на всей территории страны, предлагавшийся принцип избрания представителей на Лоя Джиргу не соответствует сложившимся в нашем обществе традициям демократии. Поэтому я внес предложение — и оно было принято — предоставить право населению каждой провинции избрать по 10 представителей по своему усмотрению. Мы не хотели бы навязывать населению свою волю.

М.С.ГОРБАЧЕВ. Поддерживаю Вашу точку зрения. Очень важно обеспечить в Лоя Джирге подлинно народное представительство. Но вы идете к Джирге трудным путем. Ее успеху будет противодействовать контрреволюция. В какой мере продуманы вами вопросы обеспечения необходимой поддержки со стороны участников Джирги? Например, в вопросе о президенте?

Возникают и другие вопросы: кто откроет Лоя Джиргу? Где будут обговариваться кандидатуры? Очевидно, имеется в виду создание своего рода Совета старейшин, который может выдвинуть трех-четыре кандидата?

НАДЖИБУЛЛА. Да, именно так.

М.С.ГОРБАЧЕВ. Значит, один-два кандидата будут от НДПА, скажем, Наджиб или Горбачев. А как Совет старейшин? Будет ли он иметь право проговорить с оппозицией возможность выдвижения ее кандидата?

НАДЖИБУЛЛА. Непримириная контрреволюция, очевидно, не пойдет на это. Что касается тех, кто готов поддержать национальное примирение, то они, безусловно, получают такое право.

М.С. ГОРБАЧЕВ. Это важно. Можно подготовить какого-нибудь либерально настроенного деятеля и даже подобрать кандидатуру из числа наиболее отпетых врагов. Но для этого надо уже сейчас вести зондаж. Нельзя допустить, чтобы потом контрреволюция имела возможность говорить о том, что она осталась в стороне от участия в избрании президента, что все было состряпано НДПА, обвиняла вас в жульничестве.

А как будет формироваться правительство?

НАДЖИБУЛЛА. Президент назначит премьер-министра, которому поручит сформировать кабинет министров. Правительство будет утверждаться Национальным советом, который должен выдать ему вотум доверия.

М.С. ГОРБАЧЕВ. Значит, и здесь нужен такой подход, который будет отвечать задачам создания коалиционного правительства. Необходимо заранее знать, кому отдать пост премьер-министра. Если пост президента остается за НДПА, премьер-министром должен стать представитель противоборствующей стороны. Если главари контрреволюции и Захир Шах откажутся принять это предложение, тогда подобрать подходящую кандидатуру из числа крупных авторитетов, тех, кто недавно пошел на сотрудничество. Пусть он - малокомпетентный деятель. Но надо такую смелость проявлять.

Вообще, т.Наджиб, сейчас начинается исключительно важный и ответственный этап. К сожалению, у нас нет возможности подробно

обсудить все стоящие проблемы, так как у меня намечена встреча с тов. Яношем Кадаром.

Хочу предложить Вам: обдумайте все эти предложения. Мы тоже подумаем, посоветуемся в советском руководстве, в Комиссии, которую возглавляет Э.А.Шеварднадзе.

Следует учесть все возможные варианты, связанные с реализацией политики национального примирения, — и избрание президента страны, и назначение премьер-министра и формирование коалиционного правительства, что нужно сделать, чтобы Лоя Джирга действительно отразила весь спектр политических сил нынешнего Афганистана.

Изложите Ваши мысли, соображения, идеи и пришлите нам. И мы, со своей стороны, соответственно подготовимся. Словом, нужно еще раз все обговорить. А вообще то, что Вы говорите, все это идет в правильном направлении.

НАДЖИБУЛЛА. Согласен с Вашим предложением. Но мне хотелось бы сейчас коротко остановиться еще на двух моментах. В обращении, разумеется, следует отразить позицию по вопросам дальнейшего экономического развития страны и по внешнеполитическому курсу Афганистана.

М.С.ГОРБАЧЕВ. Подход к экономическим вопросам целесообразно изложить так, чтобы каждому было видно стремление руководства делать все необходимое в интересах самых широких слоев населения, в интересах крестьян, духовенства, национальных предпринимателей.

НАДЖИБУЛЛА. Согласен. По внешнеполитическим вопросам хотел бы сказать следующее. Личный представитель Генерального секретаря ООН Кордовес недавно направил нам свой сценарий дальнейших переговоров по политическому урегулированию. Очевидно, следовало бы посоветоваться по этому вопросу с тов. Шеварднадзе.

М.С.ГОРБАЧЕВ. А как Вы оцениваете предложения Кордовеса?

НАДЖИБУЛЛА. В них есть неприемлемые для нас моменты, но есть и рациональное зерно, позитив, который следовало бы использовать. Думаю, можно было бы направить вам письменно наши соображения на этот счет.

М.С.ГОРБАЧЕВ. Хорошо, напишите. Мы обдумаем и посоветуемся. Возможно, к Вам подъедет Э.А.Шеварднадзе.

Время сейчас такое, что надо очень хорошо думать и действовать. И тут надо ковать железо; пока есть возможность. Нужно народ привлекать на свою сторону, чтобы не терялся динамизм национального примирения. Пока контрреволюция по-настоящему не объединилась. Чтобы не получилось так, как с поездом, который приведен в движение и начал набирать ход, вдруг тормозит и останавливается.

И подумайте еще об одном. Это мы могли бы сказать Рейгану. Американцы вроде бы хотят принять участие в политическом урегулировании афганской проблемы. Я не верю в их искренность. Но все может быть: вдруг на закате своего правления администрация Рейгана захочет показать, что она внесла - вместе с Советским Союзом - вклад в урегулирование ситуации в такой горячей точке, как Афганистан. Но, конечно, они хотели бы такого урегулирования, при котором ИДПА оказалась бы отодвинутой на задворки. Хотя уже

сегодня ясно, что мир в Афганистане может быть достигнут лишь с учетом того, что НДПА является равной среди других политических сил. Другого не получается.

Мы говорим американцам, что готовы поддержать их участие в процессе урегулирования. Но они должны при этом исходить из сложившихся реалий, то есть признать, что в Афганистане существует правительство, вооруженные силы, служба безопасности, министерство внутренних дел и т.д. Мы подчеркиваем - ведь все это реальности, как является реальностью и существование противоборствующей силы. Так давайте же находить пути решения проблемы.

Но вам надо не на американцев смотреть, а двигать процесс, широко открывая двери для создания коалиции внутри страны.

В целом вы провели хорошую партийную конференцию. Теперь перед вами стоит задача - настойчиво осуществлять принятые решения, идти вперед. Что касается тех в НДПА, кто не верит в национальное примирение, то этим маловеерам надо давать хорошую пенсию или отправлять за границу.

Не у всех в мозгах укладываются задачи, поставленные на партийной конференции. Но после дискуссий стало яснее, что это такое - национальное примирение.

НАДЖИБУЛЛА. В заключение, если позволите, две просьбы. Во-первых, как Вы знаете, нами было принято решение о создании зоны, свободной от контрреволюционных банд, на севере Афганистана. В этой связи возникает необходимость в проведении "чистки" в этом районе с привлечением пограничных войск КГБ СССР. Мы просили бы также рассмотреть одновременно вопрос об оказании помощи в решении экономических проблем этих районов.

Второе. По пути в Москву я побывал в Волгограде - в городе, который был воздвигнут заново из руин после Великой Отечественной войны. А незадолго до этого мне довелось посетить Кандагар, который нам тоже предстоит восстановить заново. Поэтому я обращаюсь к Вам с просьбой оказать нам помощь в строительстве еще одного домостроительного комбината.

М.С.ГОРБАЧЕВ. Эти просьбы мы обязательно рассмотрим.

Но и у меня, в свою очередь, к Вам просьба - проинформировать, как обстоят дела с использованием дополнительной советской безвозмездной помощи. Не поспешили ли мы с выделением 2 млрд. рублей? К нам поступает информация, что помощь по каким-то причинам не доходит до народа.

НАДЖИБУЛЛА. Товары, которые поступают в счет безвозмездной помощи текущего года, нами еще не реализовываются. Мы пока используем остатки от ранее оказанной помощи в размере 7 млн. рублей. Здесь действительно потери составили 2 процента. Мы стремимся ужесточить контроль. В какой-то мере нам удалось сократить потери, хотя этого и недостаточно.

М.С.ГОРБАЧЕВ. Надо внимательно следить за тем, как она используется, чтобы не было злоупотреблений. И народ должен это чувствовать. Это фактически должен быть Ваш фонд. Он должен находиться в Ваших руках. Хорошо, что Вы поехали в Кандагар и пообещали помощь в восстановлении города. Вы могли бы дать указание из этого фонда оказать необходимую помощь населению.

А если фондом будут распоряжаться чиновники, то все расплывется по рукам родственников, по клановым и семейным признакам. Одним словом, окажется у тех, кто занимается ее распределением.

Кто занимается злоупотреблениями, надо наказывать, сажать в тюрьму. И чтобы все видели, что он вор. Хотя, может быть, по Корану, не считается грехом разворывание помощи, получаемой от атеиста.

НАДЖИБУЛЛА. Позвольте выразить Вам, Михаил Сергеевич, всему советскому руководству огромную благодарность за постоянную помощь и поддержку.

М.С.ГОРБАЧЕВ. Передайте наши приветы своим соратникам, пожелания идти твердо намеченным путем.

*№ 3 УК - нет*